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PROGETTO “CITTÀ AMICHE DEI BAMBINI E DEGLI ADOLESCENTI”  

VERBALE RIUNIONE TAVOLO COORDINAMENTO 
 
In data 02.05.2022, alle ore 18.30 presso il Municipio di Borgosatollo, è stata convocata la prima riunione 
del TAVOLO DI COORDINAMENTO TRA ASSESSORATI ALLARGATO AI CONSIGLIERI COMUNALI, all’interno 
del progetto "CITTÀ AMICHE DEI BAMBINI E DEGLI ADOLESCENTI" PROMOSSO DAL COMITATO ITALIANO 
PER L'UNICEF FONDAZIONE ONLUS. 
 
Sono presenti: 

- Assessore – Vicesindaco Elisa Chiaf 
- Assessore Daniela Simone 
- Consigliera Alessia Grossi 
- Consigliera Fabiana Usanza 

Risultano assenti:  
- Sindaco Giacomo Marniga 
- Assessore Marco Frusca 
- Assessore Alessandro Pagani 

 
L’ORDINE DEL GIORNO è il seguente: 

1. Presentazione finalità del tavolo 
2. Manifestazione d’interesse per Osservatorio per la promozione dei diritti dell’infanzia e 

dell’adolescenza 
3. Breve presentazione delle azioni in corso per età 0-18 
4. Varie ed eventuali 

 
 

1. Presentazione finalità del Tavolo  
L’Assessore Chiaf prende la parola, ringraziando le presenti, e presentando le finalità del Tavolo di 
Coordinamento, momento di confronto tra Giunta e Consiglieri per quanto attiene la realizzazione del 
progetto “Città amiche dei bambini e degli adolescenti” e in generale di tutte le politiche attinenti bambini 
e adolescenti di Borgosatollo.  
 

2.  Manifestazione d’interesse per Osservatorio per la promozione dei diritti dell’infanzia e 
dell’adolescenza 

L’Assessore Chiaf presenta nel dettaglio la manifestazione d’interesse per la creazione dell’Osservatorio in 
oggetto. Tale Osservatorio sostituisce la Consulta Giovani già esistente e presente sul territorio, che veniva 
convocata per momenti di confronto su progettualità specifiche o durante la preparazione del Piano Socio-
Assistenziale Comunale. 
Viene letta la bozza di manifestazione d’interesse che prevede dei “partecipanti di diritto” all’Osservatorio 
e un’apertura verso tutti i rappresentanti di Enti del Terzo Settore di stampo sociale, sportivo, culturale, 
ricreativo, che hanno contatti e organizzano attività con bambini e adolescenti sul territorio. Dopo 
confronto all’interno del Tavolo, si decide di ampliare la Manifestazione di interesse anche ai professionisti 
privati che esercitano attività attinenti il mondo dell’infanzia e dell’adolescenza e che hanno esperienze a 
Borgosatollo. 
 
La manifestazione d’interesse, così modificata, verrà vista con la delegazione di UNICEF che segue il nostro 
progetto e successivamente inoltrata agli uffici, per procedere con Delibera di Giunta e Pubblicazione.  
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3. Breve presentazione delle azioni in corso per età 0-18 

L’Assessore Chiaf presenta le attività in corso per infanzia ed adolescenza, aggiornando il Tavolo. Nello 
specifico, ci si sofferma sulle innovazioni. 
Si ricorda che in paese sono attivi i seguenti servizi comunali: 

- Servizi per la prima infanzia: nido comunale; 
- Servizi per l’infanzia: prescuola-scuolabus-postscuola; 
- Servizi per la Primaria: prescuola-scuolabus-assistenza mensa- ludoteca; 
- Servizi per la fascia d’età 14-18: educativa di strada e iniziative ludico-ricreative ad hoc, progetto in 

essere dal novembre 2021; 
- Attività sportive e musicali organizzate dalle specifiche Associazioni sul territorio, spesso in 

locali/sedi/spazi di proprietà comunale; 
- Sportello d’ascolto della Dott.ssa Profeta (psico-pedagogista) gratuito per ragazzi dai 12 ai 18 anni; 
- Sportello d’ascolto della Dott.ssa Profeta gratuito per genitori e docenti; 
- Organizzazione centri estivi comunali e promozione dei centri estivi di altri enti, sul territorio; 
- Supporto educativo ai bambini e ragazzi con disabilità per la frequenza scolastica (c.d. servizio “ad 

personam”) e durante le esperienze dei centri estivi; 
- Servizio Tutela Minori, per situazioni di disagio o fragilità; 
- Percorso di teatro per adolescenti, organizzato con la collaborazione del Sistema Bibliotecario 

Brescia Est; 
- Consiglio Comunale delle ragazze e dei ragazzi, attualmente in fase di riorganizzazione con 

l’istituto Comprensivo, causa periodo pandemico; 
- Per l’A.S. 2022/2023 il Comune offrirà per la prima volta un servizio di Doposcuola per la Scuola 

Secondaria di I Grado, servizio che da due anni non è più presente sul territorio e 
precedentemente era esistente come CAG dell’Oratorio. 

A breve inoltre partirà la proposta di una co-progettazione per l’affidamento dei servizi 0-17 anni di 
Borgosatollo, per cambiare il paradigma dell’affidamento a enti terzi e seguire il dettato del Codice del 
Terzo Settore, all’art.55, quando sostiene che per la realizzazione dei servizi di welfare, nel rapporto con gli 
enti del terzo Settore sia auspicabile la strada della co-programmazione, co-progettazione e 
accreditamento. 
Si tratta di una grande innovazione per l’approccio ai servizi sociali, che il Comune ha deciso di perseguire 
proprio a partire dai servizi per i più giovani. 
 

4. Varie ed eventuali 
Non essendovi altro da discutere, la riunione si chiude alle 19.30. 
 

Verbalizzante 
Elisa Chiaf 

 


